# 新民晚報為家

# 感悟传统文化之美

嘉定区古猗小学第十届阅读节实录



春暖花开,正是最美读书时。疫情即便按下了猗 小学子校园生活的暂停键,但阅读经典之心却不受 环境的影响而茁壮生长。目前,古猗小学开展了为期 个月的第十届"猗韵书香"阅读节活动。

学校语文教研组积极组织,借助"信息+"多媒 体平台,分年级开展"节气"主题阅读系列活动。学校 推动,教师带动,家庭联动,激发古猗学子读书的兴 趣,讲而让每个学生养成热爱书籍、博览群书的好习 惯,并在读书实践活动中陶冶情操,获取真知,树立 理想,丰富学校育人的内涵。

#### 活动一:吟诗唱歌 我是节气代言人

一年级的孩子们在各班语文老师的带领下,借助钉钉视频会议模式在线吟唱节气诗歌。孩子们穿 上各色古装,个个好似画里走出来的小书童,或树下 辨叶,细找春虫;或花下抬眸,尽收春色;或沿湖看 水,与鱼相乐……与此同时,孩子们还亲切地邀请家 人一起欣赏自己吟唱的诗歌视频。

大家在吟唱节气歌的过程中,不仅感知着四季 独特的美,而且丰富了自己的阅读体验,收获颇丰。

#### 活动二:亲子共读 我是节气传承人

 $\neg$ 

**疫**海

附

属

嘉

定

留

굸

儿

疫

实

沪领

家抗

年级的孩子们在学校的倡议下,和爸爸妈妈 -起开展了亲子共读一本书的在线阅读活动。找-个悠闲的午后,大家一同拿起一本与节气有关的书 籍,边读边交流自己的收获,分享好词佳句,再一起 读读诵诵,一扫因疫情而带来的阴霾。

阅读拉近了家人间的距离,阅读让心灵 收获安康,阅读更是优秀传统文化不断传承 的有力载体。

#### 活动三 知识竞赛 我是节气小认人

三年级的孩子们蓄势待发,开展了一场 激烈的节气知识竞赛·

各班孩子们利用课余时间积极阅读《写 给孩子们的二十四节气》一书,了解节气的 相关知识。赛前,老师们利用钉钉"问卷星" 的功能,精心为孩子们挑选节气相关试题, -自主阅读课进行线上知识竞赛。经 过一段时间浸润式阅读后,孩子们对"二十 四节气"有了更深入的了解,无论是节气的来源还是习俗都难不倒猗小的孩子们,经过 番激烈的比拼,最终评选出了古猗"节气

#### 活动四.绘制导图 我是节气小画家

带着好奇与喜爱,四年级的孩子们踏上了寻访 节气,探索传统文化魅力的阅读之旅。无论是"春雨 下,林素惊死、凡感力的风味之脉。 无论定 替纳 惊春清谷天"的温润和煦,"夏满芒夏暑相连"之际的郊游戏水,还是"秋处露秋"之时的硕果累累,亦或是"冬雪连寒"的银装素裹,总少不了大自然带给我们的馈赠和惊喜。 在学习了有关节气知识后,孩子们根 据自己的兴趣点,通过提取关键信息,并归类梳理自 己的知识储备,继而呈现出了一份份精美的节气思 维导图

#### 活动五:原创小诗 我是节气小文人

"人间三月芳菲始,又是一年清明时。"五年级的同学们在老师的引导下,聚焦"清明"节气,通过品读 经典、云上春游赏清明、诗歌创作悟清明等丰富多彩 的系列阅读活动, 了解了中国传统节日和白然节气 的人文内涵,在摘抄历代清明诗歌的过程中,感受前 人悲戚的心情;在游历小区、捕捉美好的镜头里,发 现踏青的乐趣;在创作小诗、分享作品的经历中,抒 发情感。

读书是一种乐趣,一种风气,一种氛围。此次阅 读节活动的开展,让阅读在每个学子的心中生根发 芽,用心灵培育出文学的果实。愿读书如一束光,温 暖我们的岁月,照亮我们前行的道路。

# 抗疫有我 温暖相依

闵行区梅陇中心小学志愿服务纪实

同心战"疫",一起守"沪",在梅陇中心小学党组织的号召下,学校全体教职工积极主动完成了闵行 区教育局关于参与疫情防控志愿者服务的申报工 作,老师们在不耽误线上教学的同时,还纷纷深入社 区参与各类志愿服务工作,协同社区居委、街道,就 近做好相关防疫工作。

学校石卫萍老师积极响应党的号召,深入社区, 抢先投身志愿服务工作。她与小区居民自发组建了 自救志愿者群,招募小区志愿者来帮助居委祝老师 一起做好疫情防控工作。石老师在每天上午上好网 课之后,第一时间就会统计小区居民订菜事宜,下午 则积极与楼栋志愿者一起守好小区大门,为快递外 卖进行消杀作业。小区老年居民较多,很多没有卫生 安全意识。她积极宣传足不出户有关事项,与群里小 伙伴商讨居民垃圾处理等封控各环节的工作,她还 积极参与核酸检测志愿工作,每一项工作、每一个步 骤都努力做到细致,服务到位。

同时,石卫壶老师还担任了梅陇第一片区普乐 -居老师志愿者的小组长工作,普乐一居由普乐三 村、森安苑、锦乐馨苑 69 弄和 100 弄四个社区组 成,沟通联系工作相对比较麻烦,工作第一天,石老 师就一个一个电话沟通志愿服务工作,并于当天组 建好普乐一居老师志愿群,每天了解教师志愿服务工作内容并统计上报片组长,组织学习志愿服务相

李丹老师第一时间深入社区服务志愿者队伍, 协助社区居委会召集了小区里的一批志愿者,草拟 了小区志愿者服务团队的运作方案,将 100 多位志

愿者分成检测组和配送组两个工作小 组。检测小组人员分批开展核酸检测和 抗原检测现场组织与服务工作,配送小 组人员积极配合居委将物资配送到户 极大减轻了居委会工作的压力。同时, 李老师还积极与街道防疫热线进行联 系,为参与防疫工作的志愿者争取到了 足够的防护用具,解决了志愿者们的后 顾之忧。李丹老师不仅热心公益,而且 对身边的邻居更是关怀有加,当她得知 邻居家缺少物资和食品时,第一时间把 自己家里的菜给邻居送去, 舍己为人,

雪中送岩

顾寒锋老师在自己的社区中热心辅助居委会。 楼组长,积极投入到战"疫"一线。顾寒锋老师所在的 小区封控时间比较长,楼内居民难免会有些急躁情 绪,在楼组群里,顾老师经常劝导居民对来历不明的 小道消息要谨慎处理,多关注官方消息,不传谣、不 信谣,同时鼓励大家做好防护和准备工作。在志愿者 服务队里,顾老师每天协助居委为大家分发快递,组 织志愿者做好小组轮班工作。

3月31日,政府给小区送来了抗疫大礼包,顾 老师和小区志愿者们第一时间参与到分发物资的行 因为时间紧、任务重,小区志愿者们一刻不停 地工作到凌晨 2 点才陆续回家,负责收尾工作的小伙伴甚至忙碌到第二天早上 6 点才结束。

4月4日,全市开展核酸检测工作,小区里迎来 了来自安徽宣城的"大白"为居民进行核酸检测。小 区定点核酸检测工作结束后,还要对被封控的居民 楼进户核酸检测。为了使核酸检测不漏一户、不漏一人,顾老师带领"大白"们进入封控楼宇,挨家挨户开 展核酸检测工作。出入风险较高的区域,顾老师依旧 一往无前,毫不畏惧,这种大无畏的精神值得敬佩。

梅陇中心小学参与社区防疫工作的还有多位 教师,她们是教师唐伟英、陈艺仁、沙洪、黄艳文、石 佳萍、胡宇梅、俞继红、朱颖君、周佳怡、何美露,面对 防疫工作,她们说:"时刻准备着!

个人的力量也许微小,但一群人的力量是无 相信在大家的努力下,疫情的阴霾终将散去, 我们很快就能于校园中欢聚!



#### 疫情突袭,让上海这座城市面临着常态化疫 情防控以来最严峻的考验。不断蔓延的疫情,既 危及百姓健康也影响了我们正常的工作和生活。 但上海大学附属嘉定留云幼儿园的教职工们却 并未停歇脚步,他们除了做好教育教学的本职工 作,还一直坚守在志愿服务的岗位上。参与社区、街道、村居等各类志愿服务工作,他们的足迹遍 布南翔、江桥、安亭、马陆、嘉定城区等各个区域。 无论是青年教师还是后勤人员,全体"留云人"舍 小家、为大家,积极响应号召,投身干村居志愿服 务工作,用自己的实际行动,践行着同心战"疫", 守"沪"家园的初心。

接到志愿服务任务的紧急号召,园内全体党 员在党支部书记王小菁老师的带领下,积极响应,纷纷主动报名,以毫不退缩的姿态,冲在抗疫 尽管任务召集都非常紧急,有的志愿 一线。 者甚至在凌晨、半夜时分紧急受命,但大家没有 一句怨言,每位党员教师都用自己的实际行动践 行着"我先上"的大无畏气概。

党员陈喆老师所在小区的志愿者人数少,任 务重,陈老师自己开着三轮电动车挨家挨户送生 活物资,感动了很多人,小区居民也争相报名,从一开始仅有30人的志愿者队伍一下子壮大成了 103人的大部队。承担园内膳食管理工作的李蓉 老师,因为居住小区闭环管理无法到园,当得知 志愿者们第二天点位工作延迟到了中午 12 点 后,立即线上购买了速冻水饺和包子送到幼儿 园,解封后又积极参加志愿者服务工作,全程无 休,在兩夜中坚持一个人扫码录入。幼儿园工会主席姜红艳老师为全体志愿者教工准备了防疫专用"小白筐",还有许许多多值班老师也关心着 志愿者们的衣食,给予他们最坚实的后勤保障。这已经不是一个人在战斗,是一群人在共同抗 "疫"。在"留云"这个大家庭里,所有教工都在抗 "疫"队伍中同行,大家彼此相互支持、关爱、互助, 流淌着一股强大的暖流。疫情虽无情,但人间有 真情,居民们的配合和理解便是所有志愿者最感 幸福的事情。

非常时期,全体"留云 人"不忘初心,凝心聚力,用 自己的实际行动给孩子们 做榜样、立表率。大家都说 "这一辈子我们会做很多 事情,这或许就是最伟大 ·件了吧,而且必将是 终生难忘的,并且乐在其



根据浦东新区教育局闭工委、区少工委、区 教育局德育处《关于落实好关心关爱抗疫一线人 员子女工作的通知》的要求,祝桥小学结合实际,

开展了关爱抗疫一线人员子女活动。 一场疫情,打乱了人们正常的生活节奏。在 这场没有硝烟的战斗中,抗疫一线工作者们舍小 家保大家,为人民群众的身体健康、生命安全筑 起了坚实的防线。

为了更好地关爱抗疫一线人员子女,让抗疫

## 守望相助 同心战疫

#### 浦东新区祝桥小学开展关爱抗疫一线人员子女活动

-线人员能安心工作,为他们守护好后方,助力 打赢疫情防控阻击战, 祝桥小学积极行动起来, 关心关爱抗疫一线子女。

为了开展好本次活动,由学校德育处牵头 各班主任先在各班进行了排摸工作,掌握了抗疫 -线子女的信息。学校再根据所了解到的抗疫一 线工作者子女的学习生活情况、需求及困难,制 定了个性化关心关爱方案,由学校团组织牵头,组织青年团员教师建立关爱工作小组,结合全员 导师制,通过在线方式落实关爱行动。

在线上教学实施过程中,结对老师们通过 定期视频沟通、电话沟通、点对点微信等方式对 抗疫一线工作者子女学习等给予帮助。同时,学 校还组织心理教师主动了解抗疫一线人员子女 的心理健康状况,及时了解他们的生活动态和 心理困惑,做好心理疏导和健康指导,引导他们 克服恐惧、焦虑、孤独、思亲等情绪,增强自我防

在本次结对活动中,还有两位抗疫一线的家 长发来视频分享了他们的抗疫工作,也感谢学校 牵线此次结对活动。

抗疫一线工作者舍小家为大家,奋战在第一 线。作为教师也许不能为抗击疫情作出很大的贡 献,但可以为这些工作者们守护好他们的小家。 手挽手,心连心,为他们筑起爱的防护,相信春暖 花开之日,我们终将再见!

据了解,祝桥小学还开展了学生在线关爱交 流活动。孩子们见到了久违的熟悉面孔都开心不 已, 迫不及待分享着自己居家期间的所见所闻, 充满欢声笑语的聊天是温暖的重聚。孩子们也时 刻关注着疫情的最新情况,群聊中有感动、有激 励, 有关心……在提醒伙伴们做好防护的同时也 不忘为医护人员加油鼓劲。不少家长奋斗在抗疫 的一线,在没有爸爸妈妈陪伴的日子中,伙伴们 送上了最真挚的关爱。同时也向所有奋战在抗击 疫情一线的工作人员们致敬!

## 闵行区闵行第四幼儿园开展以"幼儿发展优先"理念下的 幼儿园低结构活动分享线上专题教研活动

近日,闵行第四幼儿园开展了以"幼儿发展 优先"理念下的幼儿园低结构活动分享线上专题 教研,南片教研组长、区语言中心组教师也共同 参与到此次活动当中。

闵行四幼徐薇老师以"趣味互通乐分享"为 主题进行了分享。从"共做游戏准备,尊重幼儿兴趣""组织形式创新,推动游戏水平""关注游戏后续,支持深度发展"三方面层层递进介绍了在游 戏中的前期准备、创新实践、遇到的困难以及解 决的方法等。

接着,由闵行四幼顾慧敏老师组织开展了园本教研。教研开始,教师分享了近期对户外游 戏各自的心得体会以及困惑。针对困惑在教研中 尝试帮助教师解决。

困惑一:如何把握教育当下的分享话题?解 决困惑之前,先观察游戏材料猜测幼儿可能的玩 法,老师们提出了很多的猜想,结果发现幼儿们 的创意更加无穷。这说明在户外游戏中,孩子们



的天性得到释放,他们的闪光点、"哇时刻"需要 老师及时捕捉、记录、引导。这也就引出了接下来围绕困惑进行的研讨:你会根据事先预设观察重 点选择交流分享的话题,还是根据现场观察到的 游戏情况进行经验的交流分享?老师们纷纷根据

自己的立场,从"预设""中立""调整"三个角度开 始了一场小型的辩论赛,最后发现交流分享的话题应"捕捉闪光点""聚焦矛盾点""诠释未知点"。

困惑二:如何将个体兴趣变成群体热点? 这 个困惑围绕闵四孔蓓婷老师的视频案例展开研 讨。梳理其中的关键性问题,尝试通过提问引发同伴的共鸣和讨论交流的兴趣。从"培养幼儿倾听习惯""锻炼幼儿表达能力""问题困惑探讨类" 三方面形成交流分享的"提问智库",能够将"提 问智库"给予园内的教师进行实践、尝试,帮助教 师厘清交流分享中教师提问的话术。

通过视频案例的研讨, 观摩老师们纷纷表 示受益匪浅。区教研员顾莹老师对此次教研活动 进行点评,并提出了宝贵的建议。

这次教研活动可以说是一次思想的碰撞 理念的交流:是教师进行业务切磋、相互学习、提 升自我的一个有力平台,教师在活动中得到了磨 炼、提升,为闵行四幼积蓄前行的力量。

国内邮发代号:3-81

全国各地邮局均可订阅 社址:上海市延安中路 839 号 15 楼 本报印刷:上海报业集团印务中心 地址:灵石路 709 号 总机:021-22899999 转各部 零售价:1.20元

邮编:200040